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ВСТУП 

 

 

Історії ж бо пишуть на столі. 

Ми ж пишем кров’ю на своїй землі 

Ми пишем плугом, шаблею, мечем,  

Піснями і невільницьким плачем. 

Могилами у полі без імен… 

Ліна Костенко 

Актуальність дослідження. Літо та осінь 1655 р. – це незначний в 

часовому вимірі відрізок Української національної революції, який в той же час 

характеризується подіями, що з часом стали більш масштабнішими і які в 

значній мірі виявилися лакмусовим папірцем того, що відбувалося на теренах 

молодої української держави. Адже саме в цей час держава під керівництвом 

Богдана Хмельницького, незважаючи на укладений договір про протекцію з 

Москвою, продовжувала стікати кров’ю у боротьбі за незалежність. Саме в ці 

роки перед повсталим народом стояла дилема: чи вдасться відродити 

повноцінну українську державу після сотень років бездержав’я, чи доведеться 

загинути з шаблею в руці? Це питання турбувало і Богдана Хмельницького.  

Подібна проблема існувала і перед керівництвом та елітою Речі 

Посполитої. Польська владна верхівка розуміла, що втрата українських 

територій матиме незворотні наслідки для Речі Посполитої. Зважаючи на 

розкол серед шляхти, слабкість центальної державної влади, агресію Москви та 

Швеції, які окупували значні простори королівства, виникала ситуація, за якої 

Корона Польська могла загинути. Саме тому, поляки, активно діючи на 

внутрішньому та зовнішньому фронтах, опиралися наступові української армії 

восени 1655 р., очікуючи на допомогу Кримського ханства та намагалися 

домовитися з Карлом Х Густавом про розрив його коаліції з Україною.  

Розуміючи всю складність внутрішньо-економічної, соціальної та 

зовнішньополітичної ситуації, Богдану Хмельницькому доводилось протидіяти 
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ворогові перш за все на дипломатичному фронті. Але важливим залишався і 

військовий аспект протистояння, адже Городоцька битва, облога Львова, наступ 

українсько-московського війська на польські землі, небезпека татарського 

нападу і загострення відносин з Швецією вимагали чіткого та вмілого 

координування дій армії та її керівництва.  

Загалом зазначені військово-дипломатичні події не стали завершенням 

військового етапу Української національної революції і не принесли миру та 

спокою на українські землі. Вказані факти навпаки показали, що Україна є 

заручником ситуації, яку розігрували більш сильніші сусіди – Московія, 

Швеція, Річ Посполита й Османська імперія. Все це переконливо доводить, що 

даний короткий хронологічний період є надзвичайно важливим для 

усвідомлення політичних процесів, що відбувалися у козацькій Україні в другій 

половині ХVII ст., а також показує наукову та суспільну актуальність 

досліджуваної теми, свідчить про необхідність її об’єктивного та 

неупередженого вивчення. 

Об’єктом дослідження є воєнні компанії української армії проти Речі 

Посполитої у середині XVII ст. та їхні наслідки. 

Предметом дослідження є Західний похід української армії та його 

наслідки для Гетьманщини. 

Хронологічні межі охоплюють період з липня по листопад 1655 р. 

Нижня межа пов’язана із звільненням полками Івана Богуна окупованої 

ворожими підрозділами Брацлавщини. Верхня межа обумовлена поверненням 

української армії з під Львова до козацької України. З метою кращого 

висвітлення досліджуваної теми, інколи виходимо за визначені межі 

дослідження. 

Географічні межі роботи обумовлені теренами України та східних 

регіонів Корони Польської.  

Мета дослідження полягає в з’ясуванні причин, ходу та наслідків 

воєнної кампанії 1655 р. України проти Речі Посполитої. 

Досягнення мети вимагає розв’язання наступних завдань: 



5 
 

- проаналізувати стан вивчення досліджуваної проблеми у вітчизняній та 

зарубіжній історіографіях; 

- охарактеризувати джерельну базу дослідження; 

- з’ясувати причини та передумови воєнних дій влітку-восени 1655 р.;  

- висвітлити початок походу української армії в липні 1655 р.; 

- розкрити характер польсько-кримських, українсько-російських та шведсько-

українських відносин під час подій осені 1655 р.;  

- висвітлити Городоцьку битву та облогу Львова, як основних військових подій 

осені 1655 р.  

- розглянути наступ української армії на територію Польщі та вказати на 

причини його припинення; 

- проаналізувати результати та наслідки для Української держави Західного 

походу армії, як важливого етапу Української національної революції. 

Практичне застосування: матеріал з даної роботи можна використати на 

уроках з історії України у школі, при підготовці студентами семінарських 

занять, написанні курсових, бакалаврських, магістерських робіт, статей тощо. 

Апробація дослідження. Дана робота виконана згідно навчально-

наукової програми кафедри всесвітньої історії. Основні положення і результати 

роботи доповідалися на засіданнях кафедри всесвітньої історії Кам’янець-

Подільського національного університету та на науковій конференції студентів 

і магістрантів історичного факультету у квітні 2018 р. (тема: «Облога Б. 

Хмельницьким Львова восени 1655 року та причини її невдачі»). Матеріали 

доповіді опубліковані в збірнику «Наукові праці студентів і магістрантів 

історичного факультету» за 2018 р. Результати дослідження допомогли вдало 

провести лекцію і семінарські заняття під час асистентської педагогічної 

практики. 

Структура роботи визначається метою та завданням дослідження. Вона 

складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел, літератури та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

Аналіз використаної джерельної бази та історіографії дозволив нам 

зробити наступні висновки: 

1. Як засвідчує дослідження історіографії, історики у продовж ХІХ 

початку ХХІ ст. цікавились з’ясуванням досліджуваної проблеми. Проте 

комплексного опрацювання Західний похід української армії так і не діждався. 

Вивчались його окремі сторони. Певні аспекти досить ґрунтовно, а деякі 

поверхово. Зокрема, більш-менш повно вивчено питання впливу Охматівської 

компанії на причини походу, Городоцьку битву, дипломатичні відносини 

України з придунайськими державами, Кримом, Османською імперією, 

Швецією, напередодні та під час кампанії. Водночас існує брак досліджень про 

вплив цих подій на військово-політичне становище Речі Посполитої. 

Недостатньо розглянено контрнаступ української армії весною 1655 р., 

військові та цивільні аспекти облоги Кам’янця-Подільського, Львова та їх 

наслідки, укладання Озерянської угоди, повернення війська в Україну, втрати 

протиборчих сторін. Крім цього, надзвичайно тісний зв’язок наукової проблеми 

з нагальними завданнями політичного життя України, Польщі та Росії приніс у 

її дослідження чимало ідеологічних нашарувань, суб’єктивних упереджень. А 

тому вимагає уважного аналізу. 

2. Доведено, що джерельна база роботи репрезентативна. Її структура 

включає розпорядчу документацію органів державної влади Речі Посполитої, 

Московії та козацької України, матеріали дипломатичного характеру, 

листування, наративні, картографічні джерела, матеріали періодики. Завдяки 

класифікації використаний джерельний матеріал дає можливість повно 

висвітлити окремі питання нашого дослідження, а деякі недостатньо. Найбільш 

цінними є епістолярні джерела, їх зручно аналізувати, з’ясовувати суть 

поставленої проблеми та використовувати, навіть зважаючи на те, що останні 

характеризуються значною різноманітністю. Недоліком джерельної бази є брак 

українських джерел. Щодо іноземних джерел, то більшість з них знаходиться в 
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архівах Польщі та Росії, розсіяні по різних колекціях та збірках документів і 

тому необхідна кропітка робота, щоб їх ввести до наукового обігу. 

3. Визначено, що основними причинами продовження військових дій 

була складність укладення мирного договору з Річчю Посполитою на 

пропонованих польськими посадовцями умовах, відсутність надійних 

союзників, які б могли взяти основний тягар військових дій на себе, бажання 

Москви розпочати наступ проти Польщі в кількох напрямах, ускладнення 

соціального та економічного становища України і необхідність завершення 

революції перемогою.  

4. Доведено, що передумови Західного походу наступні: на середину 

1655 року пріоритетним завданням української зовнішньої політики й надалі 

залишається боротьба з Річчю Посполитою. В нових умовах основним методом 

реалізації поставленого українським керівництвом завдання визначаються 

наступальні українсько-російські військові операції, здійснювані в рамках 

угоди 1654 р. Загалом передумови для наступу склалися лише на початку літа 

1655 р., коли підійшли московські полки. З метою гарантування безпеки 

південних кордонів активізували дипломатичні контакти з Оттоманською 

Портою та Придунайськими князівствами: Валахією, Трансільванією та 

Молдавією про початок бойових дій проти Речі Посполитої. Важливими 

передумовами походу стали швидкий збір української армії, забезпечення його 

необхідними припасами та амуніцією, слабкість польської армії через нестачу 

коштів, загроза шведського нападу, відсутність союзників, контрнаступ 

українського війська весною 1655 р., що звільнило від ворога захоплену 

Брацлавщину і підготувало наступу вглиб Західної України.  

5. З’ясовано, що в наслідок контрнаступу українського війська в 

травні 1655 р. польська армії на території Західної України перестала існувати 

як серйозна бойова сила. В цьому заслуга українців і татар, які протягом 7 років 

разом боролися за українську перемогу та шведської армії, що відтягнула 

частину польських сил. Загалом в результаті першої фази походу українські 

полки змогли звільнити від польських і татарських військ територію між Бугом 
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та Дністром, взяли в облогу Кам’янець, а також змусили польську армію 

відійти на землі Галичини. Після отримання листа від шведського союзника Б. 

Хмельницький залишив подільську твердиню і вирушив до Львова.  

6. Визначено, що Городоцька битва стала важливим етапом Західного 

походу української армії. Швидко пересуваючись в напрямку Львова 

українсько-російські війська легко вибивали польські залоги з міст та містечок 

Галичини. Особливістю дій російського керівництва була жорстокість відносно 

населення визволених міст, переселення їх та грабунок. Це призводило до 

небажання українського керівництва допустити російські залоги в 

західноукраїнські міста, щоб тим самим перетворити даний регіон ще в одну 

(поруч з Білоруссю) арену політичного протистояння і очевидно виступало 

певним стримуючим фактором розвитку західноукраїнської політики 

Хмельницького. Це, а також попередня поведінка московського керівництва 

посилювала конфлікт між Росією та Україною. Але останній не став перепоною 

для спільного виступу українсько-російських полків проти армії С. Потоцького, 

що розташувався біля містечка Городок в болотистій місцевості львівської 

околиці. Стрімкий наступ української піхоти, що скористалась підручними 

плавзасобами, застав польських жовнірів зненацька. Втративши Городок і 

оголивши фланг, С. Потоцький не зміг довго опиратися переважаючій 

чисельності російсько-українського війська і почав безладно відступати. 

Союзники отримали повну перемогу та змогли розпочати облогу Львова.  

7. Встановлено, що завдяки контрнаступу українського війська на 

територію Брацлавщини, а далі наступу на Поділля, Галичину та розгрому армії 

Потоцького під Городком, військ для захисту Львова було небагато. Але все ж 

місто спромогло мобілізуватись і зібрати сили для опору українсько-російським 

військам. Проте Б. Хмельницький, спостерігаючи за політикою російської армії 

в Галичині, не планував брати місто, щоб не створювати нового форпосту 

російської влади в Україні. Саме тому, відіславши частину військ для наступу 

на польські землі, розпочав переговори з міською владою Львова та 

зосередився на дипломатичній діяльності. Остання відігравала значну роль в 
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тогочасній війні, адже після шведського «потопу» Річ Посполита була 

завойована шведами і Карл Х Густав вимагав від Б. Хмельницького зняти 

облогу міста. На такі дії шведів впливала легкість здобутих військових перемог 

та, що саме головне, їх суспільно-політичне тло (добровільне визнання 

польською шляхтою протекції Карла X Густава). Тому, в цей час і надалі такі 

дії шведської дипломатії ускладнювали діалог України зі Швецією, 

детермінували появу нових ультимативних вимог керівництва останньої щодо 

обмеження поширення козацьких впливів. Не бажаючи загострювати відносини 

з колишнім ситуативним союзником та маючи в тилу кримського хана, гетьман 

на початку листопада зняв облогу та вирушив додому.  

8. Доведено, що наступ української армії на територію Польщі 

створив військово-політичний прецедент, завдяки якому вага та значення 

України на міжнародному рівні значно виросла. Річ Посполита в ці дні не мала 

військ для свого захисту. А в цей час українська армія, за підтримки російських 

підрозділів, протягом жовтня та початку листопада успішно оволоділа 

десятками міст та містечок, серед них: Люблін, Перемишль, Ярослав, Казимир 

Дольний та інші. В усіх населених пунктах було встановлено козацьке 

самоврядування, а також міста принесли присягу російському царю. Такий 

наступ спричинив невдоволення серед польського населення та в середовищі 

шведського короля. Лише дипломатичне втручання шведської влади та наказ Б. 

Хмельницького відступати, змусили Д. Виговського повернутися назад на 

з’єднання з основними силами.  

9. Визначено, що поверненням військ з Галичини додому розпочався 

останній етап Західного походу. Він був обумовлений конфліктом інтересів 

сторін, що розвивався на тлі наростання напруження в українсько-російських 

стосунках та вторгненням кримських орд в південні райони України. І хоча 

облога Львова не принесла успіху через небажання Б. Хмельницького віддавати 

це важливе коронне місто російській армії, то наступ на польські землі був 

успішним і показав зростаючу силу української армії та слабкість Речі 

Посполитої. Відступ розпочався після повернення корпусу Д. Виговського. 
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Спочатку в похід вирушили українські війська, а через 3 дні російські. 

Вважаємо, що причинами саме такого руху військ було бажання Б. 

Хмельницького швидше повернутися в козацьку Україну через наближення 

зими та близькість татар. Останні дотримуючись союзницьких зобов’язань 

перед Річчю Посполитою, об’єднались біля Кам’янця-Подільського з 

польськими залогами і вирушили назустріч українсько-російським військам. 

Саме це стало причиною поновлення воєнних дій в середині листопада 1655 р.  

10. Також вплив на відновлення союзних відносин між Україною та 

Кримом мало бажання гетьмана продовжувати союзницькі відносини з 

шведами, адже не було можливості одночасно бути союзником Швеції та 

Криму. А тому Озерянські домовленості між Україною та Кримом дозволяли 

завершити Західний похід, не розривати військового союзу з Росією, 

підтримувати дружні відносини з Османською імперією та укласти фактично 

перемир’я з Польщею та татарами. Загалом угода передовсім відповідала 

інтересам обох країн (України та Кримського ханства) та, водночас, сприяла 

подоланню деморалізації польської влади, що в тогочасних умовах також 

відповідало українським інтересам. І хоча внаслідок боїв з татарами українські і 

російські війська понесли втрати, але вони не мали кардинального впливу на 

боєздатність союзного війська, а отже і не сприяли послабленню позицій 

гетьмана під час укладення договору.   

11. Встановлено, що внаслідок Західного походу української армії 

восени 1655 р. вдалося звільнити від польських військ територію Брацлавщини, 

Поділля, Галичини, Волині, взяти в облогу Кам’янець-Подільський та Львів. 

Українські війська розгромивши ворога під Городком, змогли розвинути успіх 

та продовжити наступ на територію Польщі, де було захоплено та приведено до 

присяги населення ряду польських міст та містечок. Подальший успіх можна 

було розвинути лише за підтримки шведського союзника, але цього не сталося 

через власні плани бачення Карлом Х Густавом нової політичної ситуації в 

Європі. В результаті таких дій союзника Б. Хмельницький змушений зняти 

облогу Львова і відкликавши війська з Польщі вирушити до козацької Україну. 
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